
hatóan a relacionista irányzat jelentkezése, sőt, folyamatos erősödése. (. . .) Erőssége ennek 
az irányzatnak a kapcsolatrendszerek iránti figyelem, az identitástudat meghatározó szere­
pének igazolása, új problémák felszínre hozása. (...) 

Az az egészséges tehát, ha a különböző irányzatok egymás mellett futnak, gazdagab­
bá, változatosabbá teszik egy-egy kutatási ágazat eredményeit. Csupán az egyes irányza­
tok agresszív képviselői vélik úgy, hogy a magukéval nem azonos törekvések feleslegesek, 
kidobandók, korszerűtlenek. 

Gunda Béla: Innováció, hagyomány, történetiség 

Tudományunk történetében ismeretesek olyan elméletek, elvi célkitűzések, amelyek 
évtizedeken át foglalkoztatják a kutatókat, s azután kikerülnek a tudományos élet vérke­
ringéséből. Gondojunk csak BASTIAN A. elemi és népi gondolat teóriájára vagy TYLOR 
E. B. jMrWva/-tanára, amelyekről a mai kézikönyvekben alig olvashatunk valamit Amit 
azonban az Elementargedanke fogalmával magyarázott BASTIAN az igen gyakran az in­
nováció, újítás, találmány, belső fejlődés leple alatt húzódik meg a mai néprajzban. 

Az innováció terminológiánál maradva meg kell mondanom, hogy a probléma a nép­
rajzban nem új. Már SCHMIDT W., THURNWALD R. és KROEBER A. L . munkáiban 
a tapasztalatok felhalmozódása, az újítások, a felfedezések és találmányok lényeges szere­
petjátszanak. Újabban német és skandináv kutatók foglalkoznak a kérdéssel, s különösen 
értékes gondolatokat tárt elénk N . A. BRINGÉUS, S. SVENSSON, G. WIEGELMANN. 
Hazai kutatók sorából alá kell húznunk BARABÁS Jenőnek főleg a belső fejlődésről írt 
megállapításait. 

Szeretném azonban ezeket az ismert törekvéseket kiegészíteni azzal, hogy az inno­
vációinak már 1953-ban BARNETT H. G. egy könyvet szentelt, amelyben az innovációt 
úgy definiálja, hogy az minden olyan gondolat, magatartási forma, dolog, ami valami újat 
jelent, és kvalitatív értelemben különbözik a meglévő, tényleges formáktól. Pontosabban 
szólva minden innováció egy eszme vagy az eszmék sajátságos alakulása (constellation of 
ideas). Az innovációk egy része — alaptermészetükből fakadóan — megmaradnak szel­
lemi szervezettségnek mental organization), míg mások látható és érzékelhető megnyilat­
kozások. Éppen ezért az innováció átfogó terminológia, amely fedi a szellemi alkotások 
minden formáját akár érzékelhetők, akár nem. Az innováció és a novelty„ú) dolog, talál­
mány" azonos jelentésűek. 

Ebből a barnetti felfogásból szeretnék kiindulni, emlékeztetve arra, hogy a kultúra 
sem az időben, sem a térben, sem a társadalomban nem létezik mozdulatlanul, hanem rész­
leteiben és egészében állandó mozgásban van, változik.(...) 

A változás nem egyenletes. A kultúra egyik komplexumának változásával nem egye­
nesen arányos a másik komplexum változása, tehát a nonlinearitás elve érvényesül. Ez ter­
mészetes is, mert az emikai csoportokon, az areakon belül a kultúra hordozói különböző 
gazdasági és társadalmi közösségekhez tartoznak, az egyének között mások az erőviszo­
nyok, s változik az a viszony is, amely az ember és természeti környezete között fennáll. 
Tekintetbe kell vennünk, hogy vannak egymás fölé és egymás mellé rendelt rétegek, ame­
lyek között különböző összeműködési lehetőségek alakulnak k i . Ilyen pl . az álattartó gaz-



dák és a pásztorok, a gazdák és a részes aratók közötti viszony. Természetesen az ilyen ösz-
szeműködő csoportok újítási igényei egymástól eltérőek és egyoldalúak is lehetnek. Az újí­
tók között tarthatjuk számon a vándor munkásokat. A részes, szezonmunkát végző aratók­
nak az újításokban, az új formák elterjesztésében jelentős szerepük volt. ó k vitték maguk­
kal s honosították meg a Felföldön pl. a széles tarlógereblyét (bőgő, brugó), s részük volt 
az egymankós kaszanyélnek, a kévekötőbot egyik sajátságos formájának, a marokszedő 
gereblyének az alföldi elterjesztésénél. A vándor aratómunkások, szénakaszálók szerte Eu­
rópában részt vettek az újítási folyamatokban. A kaszakalapálásnál használt éles üllő 
Észak-Itália több vidékén bergamascói és trentinói vándor szénacsinálók révén terjedt el. 
Egyes formáknak francia, piemonti üllő a neve, amely utal eredetükre.(...) 

Az újítások megjelenése és a közösség részéről való befogadása, társadalmi és tér­
beli elterjedése s az időben való rögzítődése történeti folyamat. Tudomásul kell vennünk, 
hogy eredetileg új vagy újítás volt minden. A munkaeszköz éppen úgy, mint a népdal, a 
közmondás, a ráolvasás vagy mitikus elképzelés. A variáns dinamikusabb, mint a teljesen 
új előretörése. Az újak az újítások, a találmányok és módosítások, a tanítások és tanácsok 
beilleszkedése a közösség kultúrájába, a velük kapcsolatos fogékonyság és értékelés kü­
lönböző tényezők függvénye.(...) A befogadás üteme eltérő, mert függvénye a történeti, 
földrajzi s gazdaságtársadalmi pozícióknak. Itt szólok a különböző lelkialkatú egyénekről. 
A közösségben vannak individuumok és csoportok, amelyek hajlamosak az újítást elfogad­
ni, míg mások idegenkednek, s a hagyományok világában kívánnak élni. A generációs 
problémáktól eltekintve figyelemmel kell kísérnünk az extravertált és az introvertált típu­
sokat. Az előbbiek kifelé tekintenek, környezetüket állandóan figyelemmel kísérik, és min­
den újítás iránt fogékonyak. Extra vertált típusok pl. a kitűnő mesemondók, énekesek, a ké­
szítményeikkel ide-oda vándorló parasztok, az aratóbandák vállalkozó kedvű szervezői. 
Az introvertált típusok visszahúzódók. Maguk és környezetük közé láthatatlan spanyolfa­
lat húznak. Befogadó és átadó készségük csökkent. 

Az újítások, találmányok lényegében az összefüggések felismerésén, a tapasztalatok 
felhalmozódásán alapszanak.(...) 

Minden újítás, tökéletesítés,kiterjedő alkalmazás, találmány csak akkor lesz mara­
dandó, ha a közösség felismeri fontosságát, szükségességét és befogadja. Ugyanekkor k i ­
szűri a korábbi szükségtelen előzményeket. Az újítások, tökéletesítések, találmányok egyi­
dősek a kultúrával, i l l . az azt létrehozó emberrel és közösségével. A kultúrában mindig az 
új küzd a régivel, az életképes az életképtelennel. Mindezek történeti folyamatok is. A 
bronzkorben a neolitikum kapájához viszonyítva újítás volt a bohusläni eke is, de hogy ez 
az eke létrejöjjön és bevonuljon a mezőgazdaság fejlődéstörténetébe, megfelelő népsűrű­
ségre volt szükség, amely terméstöbbletet kívánt. Az eke rendszeres használata csak akkor 
következhetett be, amikor a bohusläni ember már igásállattal rendelkezett, s gondoskodni 
tudott a termés megfelelő betakarításáról és megőrzéséről. Az eke és az igavonó állat al­
kalmazása azt is jelentette, hogy a kapásgazdálkodást folytató nő kikapcsolódhatott a föld­
művelés nehéz munkájából, s háztartása megújításához foghatott Az újítás jelentkezhetett 
fejlettebb edények, bonyolultabb fonó-szövési eljárások és figyelmesebb gyermekgondo­
zás formájában is. Az az újítás vagy találmány, amit ekének nevezünk, a változások egész 
sorát idézte elő. 



S ez állandóan így volt a történelemben. Nem szükséges részletesen fejtegetnem, 
hogy a XVin. század végének, a XIX. század elejének méhészeti újításai révén mint lett a 
varázsló méhészből mindinkább méhesgazda. Arról sem szükséges részletesebben beszél­
nem, hogy parasztgazdaságainkban az elektrifikáció megjelenése olyan újítás volt, amely 
nemcsak a petróleumlámpákat oltotta k i , hanem az álattartástól a háztartásig kiküszöböl­
hetett olyan hagyományokat, amely életmód- és magatartásváltozásokkal járt együtt. A 
kezdetben csak fényt jelentő elektrifikáció olyan eszközkészlet felhalmozódásához veze­
tett, amely a kommunikációt, a társadalmi összeműködést, a tudást s a munkaformákat is 
megváltoztatta. Nem értékelés az a mondat, amelyet most záradékul elmondok: az elektri­
fikáció a falut, az ottani családot összekapcsolja a távoli világrészekkel, de az alsó faluvé­
get elválasztja a felső faluvégtől, mert a közvetlen érintkezési lehetőségeket leszűkíti. 

Andrásfalvy Bertalan: ökológia és néprajz 

Amióta a Római Klub megállapításait megismerte a világ, és MEADOW A növeke­
dés határai c. könyve megjelent (1972), s ezzel felrajzolódott a földet és az emberiséget 
fenyegető végveszély árnya, egyre több tudomány látókörébe kerül az a feladat, hogy az 
emberiség fennmaradásának, túlélésének stratégiájához maga eredményeivel hozzájárul­
jon. Egyre több állam és nemzetközi tudományos szervezet dolgozza ki a jövő várható mo­
delljeit a különböző tudományágak eredményeinek előrejelzéseiből. Nemcsak arról van 
szó, hogy az egész Föld elpusztításához elegendő atombomba-mennyiség többszörösét tá­
rolják a hadseregek, vagy hogy a túlnépesedéssel nem tart lépést az élelemtermelés, és éhín­
ség fenyegeti az emberiség nagyobb felét, hanem arról is, hogy hasonló katasztrófát idéz­
het elő az egyre növekvő környezetszennyesedés, a talajok túlkemizálása, az oxigén és 
ózon hiánya, a fauna és flóra szinte naponkénti fogyása, az ember genetikai leromlása és 
sok más, jószerével még felmérhetetlen veszélyforrás, amit a modern világ alakított k i . 

Sajnálatosan a humán- és társadalomtudományok még nem vagy alig és részlegesen 
ismerték csak fel fontosságukat és nélkülözhetetlenségüket a katasztrófa elhárításának ki­
dolgozásában. Ilyen felismerésnek tartom — ha még így ebben a formában egyik világmo-
dellnek sem lett még része, tudomásom szerint —, hogy az európai államok egyeztetni kí­
vánják történelem-tankönyveiket a kölcsönös előítéletek leépítésére és a megértés előmoz­
dítására. Nyilvánvaló, hogy a környezet, a vizek, a levegő, a termőföld elszennyeződése 
mellett a lélek, az emberi tudat elszennyeződése, elsivárosodása is katasztrófával fenyeget, 
hogy az emberi lélek szükségleteinek egyre fokozódó kielégítetlensége, a társadalom elsi-
vatagosodásához fog vezetni. Nem feladatom, hogy felsoroljam egy teljesebb világmodell-
nek azokat a részterületeit, amelyek kimunkálásához a néprajztudomány eredményeit is fel 
kell majd használni: erre előbb-utóbb még sor kerül, de nem valószínű, hogy nálunk, ha­
nem ott, ahol a társadalomtudományoknak és azon belül a néprajznak nagyobb respektusa 
van a társadalomban és a tudományszakok egyetemi és akadémiai hierarchiájában, csak ar­
ra vállalkozom, hogy közvetlenül az ökológiai problémákhoz kapcsolom a néprajztudo­
mány eredményeit. A természettudomány által kidolgozott optimális ökológiai modellek 
nem egy esetben összevágnak a több évszázados tapasztalatra épülő népi gyakorlattal. 
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